Fonksiyonlarda Dénisim Uzerine Bir Problem

Muharrem Sahin

Problem (TMOZ'dan Esinlenme)
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Sevqi,
f:R-R, f0=x2-2x-3 ve
g:R—>R, gx)=x%+4x+5

fonksiyonlarinin grafiklerini iki ayr kagida,
farkh dik koordinat sistemlerinde gizmistir.

f fonksiyonunun grafigini ¢izdidi 1. cizimdeki
koordinat sisteminde birim uzunlugu 2 cm; g
fonksiyonunun grafigini ¢izdigi 2. cizimdeki
koordinat sisteminde birim uzunlugu 1 cm
olarak almistir.

Sevgi koordinat eksenlerini paralel tutarak,

fnin grafigini ¢izdigi koordinat sistemindeki

A(2,0) noktasi ile g'nin grafigini ¢izdigi

koordinat sistemindeki B(—13) noktasini

cakistirip bu iki grafigi ayni kagida tasiyor.

a. Son durumda, parabollerin tepe noktalari
arasindaki uzaklik ka¢ cm olur?

b. Son durumda g paraboliiniin, fnin gizildigi
sistemdeki denklemini bulunuz.

C. Son durumda f parabolUnin, g’nin ¢izildigi
sistemdeki denklemini bulunuz.

Siz Cozunuz

1. f fonksiyonunun grafigi gizildikten sonra,
koordinat eksenleri birim uzunlugun 1 cm
oldugu bir koordinat sisteminin eksenleri ile
cakistirilsaydi, f fonksiyonunun denklemi
ne olurdu?

2. g fonksiyonunun grafigi cizildikten sonra,
koordinat eksenleri birim uzunlugun 2 cm
oldugu bir koordinat sisteminin eksenleri ile
cakistirilsaydi, g fonksiyonunun denklemi
ne olurdu?

Kullanilabilecek bilgi

Tepe noktasi (r,k) olan parabolin denklemi,
y=a(x—r)*+k olur.

Cozim
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Sekildeki kiglk karelerin kenarlari birer cm’dir.
A ve B noktalarinin gakistirlmasi sonucu
yatay eksenler arasindaki uzaklik 3 cm, disey
eksenler arasindaki uzaklk 5 cm olur.

Parabollerin T, ve T, tepeleri arasindaki yatay

uzakhgin 1 cm ve disey uzakligin 6 cm
oldugu goéralur.

T,T,| =+ 4+ 6% =+/37 cm bulunur.

b. xoy, sisteminde g parabolinin tepe
noktasi T,(3/2,—1) ve g Uzerindeki bir nokta
F(5/2,1) olur.

Bu bilgi ile g(x)=2(x—3/2)" —1 bulunur.

C.
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X,0,Y, sisteminde f parabolinin tepe noktasi
T,(—3,-5) ve f lzerindeki bir nokta D(1,3)
olur.

Bu bilgi ile f(x)=1/2(x+3)*~5 bulunur.




